

168号舰有望护航索马里



海军168舰 (资料图片)

国防部新闻发言人20日宣布,中国海军舰艇将于12月26日前往索马里海域护航。此前,索马里驻华大使对中国派出军舰打击索马里海盗表示欢迎,并说:“派上百艘军舰,我们都欢迎。”

海军特种部队或将随行

19日,德国之声网站援引香港《信报》12月17日的一则报道称,由南海舰队组成的一支小型舰队,将前往索马里海域参加打击海盗的行动,救援被挟持的数十名中国船员,以及天津远洋渔业公司的“天裕8号”渔船。据报道,除舰队官兵之外,海军特种部队的一支小分队亦登舰前往。

联合国安理会16日一致通过第1851号决议,呼吁国际社会积极参与打击索马里沿岸的海盗和海上武装抢劫行为。这是安理会自今年6月以来通过的四份有关打击索马里海盗的决议。

中国外交部副部长何亚非在安理会通过第1851号决议后发言表示,中国正积极考虑近期派军舰赴索马里海域参加护航活动。

专家观点

护航可积累海军实战经验

中国派遣军舰到索马里海域护航商船的消息备受关注。曾在中国人民解放军海军司令部担任上校的军官黄先生表示,这次去索马里海域护航会给我们海军积累宝贵的实战经验。

我们还有更先进的舰艇

“现在168号呼声比较高,其实我们国家还有许多更先进的舰艇,像169号、170号和171号,但去索马里海域护航不一定用最好

索马里大使表示欢迎

“索马里的海岸线很长,你们派20艘军舰甚至派上百艘,我们都欢迎。因为我们相信,中国是最为可信的和平力量。”12月18日,索马里驻华大使穆罕默德·艾哈迈德·阿威尔在北京接受记者专访时表示,索马里政府会向中国海军提供一切力所能及的信息和帮助。

20天前,阿威尔在接受记者采访时表示,索马里政府已经明确表示,索马里政府希望中国派出军舰打击索马里海盗。

索马里过渡议会会议长谢赫阿丹·马多贝17日在索南部城镇拜多阿说,“作为索马里人民的朋友和海盗事件的受害者”,中国应当在打击索马里海盗的问题上发挥

小资料

公开资料显示,168号驱逐舰是052B型驱逐舰首舰,2004年服役,2007年曾经访问欧洲。该型舰全长164米,宽17.2米,满载排水量7500吨以上,可搭载一架重型反潜直升机。是一种防空、反潜、反

重要作用。

美军太平洋司令部司令基廷18日说,他希望中国派军舰赴亚丁湾和索马里海域参加护航活动,并认为这有利于中美两国的军事交流。

基廷是当天在华盛顿的外国记者中心向媒体简述美军亚太战略时作上述表示的。他说,美军愿与中国军方在护航方面密切合作,愿向中方提供有关信息,并希望以此加强美军太平洋司令部和中国人民解放军的交流。

出航军舰可能是168号

20日,国防部新闻发言人只宣布护航舰队包括2艘驱逐舰和1艘补给舰,但未说明出航舰型号。目前,军事迷们已锁定即将出航的舰型号。

168号驱逐舰

舰能力均衡的远洋驱逐舰。其最高航速32节,20节时续航距离6000多公里,整体性能在国际同级舰中处于中上水平。

168号的武器装备包括:两座6管81式反潜火箭发射

器、4座18管122毫米多用途火箭发射器、两座反潜鱼雷发射管、多枚反舰导弹和中程区域舰空导弹。其主炮是100毫米单管舰炮,射程18.5公里,舰桥两侧各有1座7管30毫米反导近防炮。

19日,尽管军事专家、海军少将张召忠在接受采访时说,海军派何种军舰出航并不重要,但网络军事迷已集体锁定,我国的新型驱逐舰168号入选出航编队几无悬念。

“船大、炮猛,出航编队必有168。”网友“我为军狂”说,舰船前往非洲路途遥远海况复杂,吨位较小的舰船不适合此次远洋。而南海舰队的168号驱逐舰是海军现役中极为先进的一款战舰,具有设备先进、远航能力强的特点。

“舰上装有近防炮,每分钟可发射7500发。”19日一不愿透露姓名的军事专家说,他个人也认为,168舰极有可能成为远航索马里舰船编队的一员,“近防炮可对付较小目标,舰载直升机则可进行远洋搜索。”

新闻观察

中国派军舰打击海盗的意义

面对近来愈演愈烈的索马里海盗问题,中国外交部副部长何亚非日前在联合国安理会郑重表示,中国正积极考虑近期派军舰赴索马里海域参加护航活动。中国政府作出派兵印度洋打击海盗的决定是适应国际形势发展变化的需要,具有重大而深远的意义。

首先,出兵打击海盗是维护中国不断拓展的海外利益的需要。改革开放三十年来,中国对外货物贸易与包括国际海运在内的服务贸易、对外投资与工程承包即“走出去”日益成为中国经济保持持续较快增长的重要支撑,维护境外中国公民、公司及其财产安全日益成为中国国家安全的重要内容。面对国际恐怖袭击、海盗劫掠等对中国海外利益的严重威胁,适时出兵、予以有力打击也就变得日益必要。中国货轮近期在亚丁湾海域频遭海盗袭击,使得中国出兵护航与打击海盗显得更加紧迫。

其次,出兵打击海盗是中国维护海上战略通道安全的需要。中国已成为国际贸易大国,并正在成为对外投资大国,包括石油、矿物等在内的大量货物需要经海运进出口,其中又以南海-马六甲海峡-印度洋-波斯湾-亚丁湾-红海-地中海航线为重,而这条“海上生命线”日益面临海盗猖獗的挑战,中国实有必要出兵“保驾护航”。

再次,出兵打击海盗是中国积极参与全球治理、致力于地区和平稳定、维护负责任大国形象的需要。随着全球化与信息化迅猛发展,国际恐怖主义、海盗、毒品走私、跨国组织犯罪等全球性问题泛滥,对此急需各国协调行动,加以全球治理。与此同时,由国内内战与治理失败“外溢”的问题日益威胁地区和平稳定,索马里内乱导致海盗猖獗、严重危及东部非洲与西印度洋地区即为明证,对此亦需国际社会标本兼治。中国积极响应安理会号召,决定出兵打击索马里海盗,致力于该问题的根本解决,正是高度负责的表现。

最后,出兵打击海盗是中国积极应对非传统安全威胁、加快国防现代化与军事转型的需要。面对传统安全挑战更加复杂、非传统安全挑战日益紧迫的国际安全环境,近年来中国人民解放军提出了“应对多种安全威胁、完成多样化军事任务”的方针,在增强“核心战斗力”即打赢信息化条件下的局部战争能力的同时,更加重视参与各类“非战争军事行动”。出兵印度洋打击海盗、维护海外利益与海上战略通道安全,既可以检验中国军队的实战水平,更能够提升中国远程投送能力、加快推进海军现代化。另外,美国、欧盟、印度、日本、俄罗斯等均已出兵围剿索马里海盗,中国现在出兵可谓正逢其时。

出兵海外打击海盗是新时期中国大外交与军事转型的重要一步,我们在此仿佛听到了历史的回声。在六百年多前的明朝,郑和下西洋就包括了现在的印度洋与索马里一带。历史上的郑和下西洋是和平友好的王者之师,21世纪的中国海军也是参与围捕海盗、投身国际公益的正义之师。

(作者:中国现代国际关系研究院战略研究中心副主任 陈向阳)

(据《国际先驱导报》)



中国海军的171号驱逐舰



12月17日,在亚丁湾水域,“振华4”号船只在甲板上抵抗海盗袭击。

派出去的舰既要展示海军形象,又不要过度“耀武扬威”,避免造成不必要的麻烦,所以派遣什么样的舰艇要慎重考虑。

此外,目前中国海军如果去索马里海域,就要面对长期的海上巡逻,不仅对一国舰船的武器装备是个巨大考验,而且还涉及各国联合行动、后勤补给、士兵心理等种种问题,行动前要做好充分准备。

(综合新华社、《环球时报》、《新京报》)

的。”黄先生说,168号是我国海军“大型远洋驱逐舰”计划中的第一艘实用舰型,隶属解放军海军南海舰队,这艘舰艇经常承担外出访问的任务,因此曝光率比较高,很多军事迷都比较熟悉。

黄先生认为,这次到索马里海域主要的任务是护航,而以目前168号的装备和实力足以担此重任,过去这艘舰艇还承担着指挥舰的功能,因此在实战中,有必要配备这样一艘指挥驱逐舰和另一艘驱逐舰,再加上一

艘补给舰。“我比较赞成两舰一补的配备,这样能在海域形成一定规模的战斗力。”

护航可积累实战经验

“这次去索马里海域护航难度很大,但会给我们海军积累宝贵的实战经验,这种实战经历要比演习强得多。”黄先生告诉记者,中国若派类似170号、171号舰这样的大型战舰去打击海盗又未免有些“大材小用”,